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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 28.06.2024 г. 

88. 19.06.2024г. Допустимо ли е закупуването на кухненски електроуреди и 

оборудване и мебели от семейни предприятия, чиято основна 

дейност е хотелиерство и/или ресторантьорство при условие, че 

отговарят на всички условия за допустимост по процедурата? 

Разходите за „закупуване на кухненски електроуреди и оборудване и мебели от 

семейни предприятия, чиято основна дейност е хотелиерство и/или 

ресторантьорство” посочени в запитването Ви биха се считали за допустими, 

при спазване на всички останали изисквания за допустимост на дейностите и 

разходите по процедурата.  

В рамките на задължителната по процедурата Дейност 1 „Подобряване на 

производствения капацитет на семейните предприятия и предприятията от 

творческите индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. Определение за 

„подобряване на производствения капацитет” е представено в Приложение 8 

към Условията за кандидатстване. В тази връзка, за да е допустимо 
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придобиването на посоченото в запитването Ви оборудване, то задължително 

трябва да води до подобряване на производствения капацитет на предприятието 

съгласно определението в Приложение 8. Съответно в раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да представите обосновка, от която да е видно как предвиденото 

за закупуване оборудване ще осигури подобряване на производствения 

капацитет на предприятието. Липсата на достатъчно обоснована информация, 

която да дава увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде 

основание за премахване на разходите за него от бюджета на проекта. 

89. 19.06.2024г. Здравейте, моля да разясните дали е възможно да кандидатства по 

програмата дружество ЕООД, което е собственост на друго 

дружество АД. Управителят на ЕООД-то е мажоритарен акционер в 

АД-то, като между него и лице назначено в ЕООД-то на трудов 

договор има роднинска връзка. Възможно ли е чрез проследяване на 

действителните собственици, каквото има в ИСУН, да се докаже 

съществуването на роднинска връзка? 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 81. 

90. 19.06.2024г. Кандидат по процедурата е дружество, чийто собственик с дял от 

100% е физическо лице А. Управител на дружеството е друго 

физическо лице Б. 

Физическо лице А има сключен граждански брак с физическо лице 

В. Физическо лице Б (управителят на дружеството) е баща на 

физическо лице В и съответно свекър на физическо лице А (родство 

В Удостоверението за съпруг/а и родствени връзки на всяко физическо лице се 

съдържат само данни за неговите: съпруг/а, дете/деца, родители (майка и баща), 

както и братя и/или сестри. Това е посочено в бележка под линия № 3 от 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване. По тази причина роднините 

по сватовство на дадено физическо лице не могат да бъдат включени в 

разглежданото Удостоверение, дори и лицето изрично да изиска/заяви това 

пред съответната общинска администрация. 
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по сватовство, първа степен).  

За доказване на съществуващата родствена връзка между физически 

лица А и Б, освен удостоверение на граждански брак се изисква и 

Удостоверение/я за съпруг/а и родствени връзки, издадено по реда 

на Наредба № РД-02-20-6 от 24.04.2012 г. за издаване на 

удостоверения въз основа на Регистъра на населението.  

Във връзка с гореизложеното, от името на кое лице би следвало да 

се издаде съответното Удостоверение/я за съпруг/а и родствени 

връзки:  

- от физическо лице А като се изисква и информация за 

съществуващите връзка по „родство по сватовство“? 

ИЛИ  

- от физическо лице В, от което ще е видно, че физическо лице Б е 

негов баща? 

Пример за документи, удостоверяващи посочената в запитването Ви, 

допустима по процедурата, роднинска връзка по сватовство от първа степен 

между физическото лице А („собственик с дял от 100%” в предприятието) и 

физическото лице Б (управител, който е „свекър на физическото лице А”) е 

представен в Приложение 8 към Условията за кандидатстване.  

Според примера, към проектното предложение може да се представят 

Удостоверения за съпруг/а и родствени връзки на всяко от двете лица 

(родителят на единия съпруг – лицето Б и другият съпруг – лицето А), 

задължително придружени от Удостоверение за сключен граждански брак на 

съпрузите (лицата А и В). В този случай от Удостоверението на лицето Б, ще са 

видни данните за неговата дъщеря (лицето В). Съответно от Удостоверението 

на лицето А ще е видна неговата съпруга (също лицето В). 

Посочената в запитването Ви роднинска връзка би могла да се удостовери и 

само посредством Удостоверение за съпруг/а и родствени връзки на лицето В – 

от нейното удостоверение, ще е виден нейния баща (лицето Б), както и нейния 

съпруг (лицето А). Това Удостоверение също трябва да бъде задължително 

придружено от Удостоверение за сключен граждански брак на съпрузите 

(лицата А и В). 

Допълнителна информация относно издаването на Удостоверенията за съпруг/а 

и родствени връзки от съответната общинска администрация можете да 

намерите в бележка под линия № 3 от Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване. 
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91. 19.06.2024г. Здравейте, 

във връзка с допустимостта на ДМА имаме следния въпрс: 

За основната дейност на фирмата, желаем да закупим Подкранов 

път с телфер и мотокар, който ще се използва само на територията 

на производствената прощадка. Допустими ли са за закупуване 

двата актива? 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпроси № 21 и № 24.  

В допълнение, следва да имате предвид, че в съответствие с посоченото в т. 

13.1 от Условията за кандидатстване, в раздел „План за изпълнение/дейности 

по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва задължително да 

представите обосновка, от която да е видно как посоченото в запитването Ви 

оборудване ще осигури подобряване на производствения капацитет на 

предприятието (съгласно определението за „подобряване на производствения 

капацитет”, представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване). 

Липсата на достатъчно обоснована информация, която да дава увереност за 

спазване на посоченото изискване, ще бъде основание за премахване на 

разходите за него от бюджета на проекта. 

92. 19.06.2024г. Здравейте, в т. 9. „Минимален и максимален размер на 

безвъзмездната финансова помощ за конкретен проект“ от 

Условията за кандидатстване е записано, че Минимален размер на 

помощта е 15 000 лв., а Максимален размер на помощта е 150 000 

лв., като за микро предприятия максималният размер на 

безвъзмездната финансова помощ по индивидуалните проекти НЕ 

следва да надвишава 100 % от средногодишните нетни приходи от 

продажби на предприятието – кандидат за тригодишния период 

2021 г., 2022 г. и 2023 г. 

Имаме нужда от следното разсяснение: 

В случай, че средногодишния нетен приход на микропредприятие 

При описаната в запитването Ви хипотеза, а именно че: „средногодишният 

нетен приход на микропредприятие (семейно предприятие) е например 50 000 

лв.” за тригодишния период 2021 г., 2022 г. и 2023 г., то за да е спазено 

изискването, че „максималният размер на безвъзмездната финансова помощ по 

индивидуалните проекти НЕ следва да надвишава 100 % от средногодишните 

нетни приходи от продажби на предприятието – кандидат за тригодишния 

период 2021 г., 2022 г. и 2023 г.”, то безвъзмездната финансова помощ по 

съответния проект не трябва да надвишава 50 000 лв. 
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(семейно предприятие) е например 50 000 лв., това означава ли че 

максималният размер на безвъзмездната финансова помощ (който е 

75 % от общия бюджет на проектното преложение) в конкретния 

случай следва да бъде НЕ ПОВЕЧЕ от 100 000 лв.? 

Благодарим Ви! 

93. 19.06.2024г. Здравейте, 

Моля за разяснение, счита ли се за семейно предприятие за целите 

на процедурата, ООД с двама съдружници   - ЕТ на баща, и 

Физичеко лице – дъщеря с дялове  50 на 50. Управител на 

дружеството е бащата като физическо лице, във фирмата от 

създаване на предприятието и през 2023  до момента, на трудов 

договор  работи и майката на съдружничката – ФЛ  с 50% дял. ( 

Майката и бащата нямат официално сключен граждански брак) .  

Благодаря предварително ! 

Съгласно определението за „семейно предприятие”, посочено в подт. 5.1) от т. 

11.1 на Условията за кандидатстване, в случаите когато повече от половината 

от капитала (собствеността) на предприятието се притежава от две или повече 

физически лица, създали предприятието или придобили капитала 

(собствеността) му, между тях трябва да съществува роднинска връзка. 

„Роднинска връзка” за целите на определението за „семейно предприятие”, 

възприето за целите на процедурата, е отношението между две или повече 

физически лица, основани на брак, родство или осиновяване по смисъла на 

Семейния кодекс. Той регламентира посочените отношения между лица 

(физически лица), но не и в качеството им на търговци по смисъла на 

Търговския закон. Едноличният търговец с дял от 50 % в дружеството (ООД) 

съгласно запитването Ви, е физическо лице, което е търговец по смисъла на 

Търговския закон. Допустимите по настоящата процедура роднински връзки е 

предвидено да бъдат удостоверявани посредством Удостоверения за съпруг/а и 

родствени връзки и Удостоверения за сключен граждански брак между съпрузи 

(когато е приложимо) – такива не се издават на физически лица в качеството им 

на еднолични търговци, както не се издават и на юридически лица, които са 

регистрирани като търговци съгласно Търговския закон.  
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Предвид посоченото, предприятието, съгласно запитването Ви, няма да се 

счита, че отговаря на определението за „семейно предприятие” по процедурата. 

94. 19.06.2024г. Здравейте, бих искал да задам въпрос относно допустимостта на 

потенциален кандидат (семейно предприятие). Фирмата се занимава 

както с търговия, така и с производство, но тъй като търговията 

исторически е била по-голямата част от дейността, КИД-2008 кода 

към края на 2023г. е 46.90 – „Неспециализирана търговия на едро“. 

Впоследствие, в началото на 2024г., кодът е сменен на 32.99 – 

„Неспециализирано производство“. С оглед търговския КИД-2008 

от 2023г., дали фирмата би била допусната за кандидатстване по 

проект изцяло свързан с производствената дейност (код 32.99)? 

Благодаря предварително. 

Съгласно подт. 4), т. 14.2 на Условията за кандидатстване, в процедурата не 

могат да участват и да получат безвъзмездна финансова помощ семейни 

предприятия, кандидатстващи за финансиране на икономически дейности, 

които попадат в  Сектор G – Търговия; Ремонт на автомобили и мотоциклети 

/съгласно подт. 4) от т. 11.2 на Условията за кандидатстване в рамките на 

Сектор G, семейните предприятия е допустимо да кандидатстват само за 

финансиране на дейности с код 45.20 „Техническо обслужване и ремонт на 

автомобили”/. От друга страна, кандидатите - семейни предприятия е 

допустимо да заявят подкрепа по процедурата само за основната си 

икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. 

/съгласно подт. 7) от т. 11.1 на Условията/. В тази връзка и в случай, че 

основната икономическа дейност на кандидата въз основа на данните за 2023 г. 

е с код 46.90 „Неспециализирана търговия на едро”, който попада в Сектор G и 

ако предприятието е семейно, то няма да се счита за допустим кандидат по 

процедурата. 

95. 19.06.2024г. Здравейте. 

Моля за разяснение по следните въпроси: 

I. Относно Разходи за Дейност 3 

1. Допустимо ли е да се заявят разходи за ИКТ системи/модули, 

които ще се използват като услуга с право на ползване (абонамент) 

I.1. Съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване по процедурата, ИКТ 

системите/модулите, допустими в рамките на незадължителната Дейност 3 

„Подобряване на управленските, производствените и логистичните процеси в 

семейните предприятия и предприятията от творческите индустрии и 

занаятите“, могат да бъдат въведени/ползвани като: 
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за определен период в рамките на изпълнение на проекта от датата 

на подписване на договор с избрания изпълнител до срока на 

изпълнение на Договора за финансиране?  

2. Ако е допустимо, то тогава какъв период от време следва да се 

зададе в запитването към потенциален доставчик, за да може 

разходът да се явява допустим по процедурата, т.е. до максимум 15 

000 лв.? 

3. При положение, че услугата се предоставя за фиксиран период от 

време (например месец), то тогава какъв е максимално допустимият 

размер на разхода за конкретна ИКТ система/модул на месец, който 

се приема за допустим от УО? 

4. Може ли да се приеме, че максимално допустимият размер на 

месец за абонамент ще бъде при общ максимален размер на разхода 

15 000 лв за ИКТ модул/система, ще се изчислява по формулата 15 

000/12 месеца (максимален срок за изпълнение на проекта)=1250 лв 

на месец? 

5. Допустимо ли е разходооправдателните документи за 

абонаментна ИКТ модул/система да се издават всеки месец или 

трябва да има една фактура за целия период на изпълнение на 

услугата? 

6. Как следва се докаже изпълнението на ИКТ модул/система при 

отчитането на проекта при положение, че бъде изпълнявана по 

- готови решения, съответстващи на нуждите на предприятието; 

- персонализирани решения, разработени в съответствие с нуждите на 

предприятието; 

- SaaS (Software as a service), когато е приложимо. 

В тази връзка, посочените в запитването Ви по т. 1 „разходи за ИКТ 

системи/модули, които ще се използват като услуга с право на ползване 

(абонамент)” биха се считали за допустими за финансиране, при спазване на 

всички останали изисквания за допустимост на разходите във връзка с 

изпълнението на Дейност 3 съгласно Условията за кандидатстване по 

процедурата. 

I.2. При въвеждане на допустима по процедурата ИКТ система/модул за 

подобряване на управленските, производствените и логистичните процеси в 

предприятието чрез „услуга с право на ползване (абонамент)”, то разходите за  

съответната система/модул са допустими за периода от датата на сключване на 

договора с избрания изпълнител до изтичането на крайния срок за изпълнение 

на проекта. Периодът от време, който „следва да се зададе в запитването към 

потенциален доставчик” съгласно въпроса Ви, трябва да бъде планиран от 

страна на кандидата, при съобразяване с времето, необходимо за провеждане на 

избора на изпълнител и сключването на договор с него, и съответно с 

продължителността на проект (която не може да надвишава 12 месеца, считано 

от датата на влизане в сила на административния договор за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ, както е посочено в т. 18 към Условията за 
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месечно? Всеки месец ли следва да има протокол и доказателства за 

изпълнението или е допустимо да се приложи един протокол за 

изпълнение на услугата за целия период и снимки на екрана на 

системата, доказващи минималните технически характеристики? 

II. Относно бюджета на проекта 

1. Има ли ограничение на разходите, които се залагат по различните 

дейности една спрямо друга? Например да се заложи разход по 

дейност 1 – 5000 лв, по дейност 2 -10 000 лв, по дейност 3 – 15 000 

лв, по дейност 4 – 3000 лв? Т.е. в конкретния случай разходите по 

задължителната дейност 1 са на-малко. Това допустимо ли е? 

III. Относно недопустимост на кандидатите 

1. Допустим кандидат ли е семейно микро предприятие, 

регистрирано в селски район, което ще осъществява инвестициите 

по проекта отново в селски район с основен код на икономическа 

дейност за 2023 г. – 10.71 Производство на хляб, хлебни и пресни 

сладкарски изделия?  

В УК, „Критерии за недопустимост на кандидатите“ е посочено, че 

„микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, 

кандидатстващи за финансиране на дейности, свързани с 

преработка и/или маркетинг на селскостопански продукти в 

неселскостопански продукти извън Приложение № I към Договора 

за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), или с 

кандидатстване). 

I.3. и I.4. По процедурата е налице изискване само по отношение на общите 

допустими разходи /в т.ч. безвъзмездна финансова помощ и собствено 

съфинансиране от страна на кандидата/, които за всяка отделна допустима по 

процедурата ИКТ система/модул, не трябва да надвишават 15 000 лв. (т. 14.2 от 

Условията за кандидатстване). По процедурата няма изискване за „максимално 

допустим размер на месец за абонамент” във връзка с въвеждане на дадена 

ИКТ система/модул. При въвеждането на ИКТ система/модул чрез абонамент, 

кандидатът може да договори с избрания изпълнител цена на услугата на 

месец, така че съобразно броя месеци (обхващащи периода от датата на 

сключване на договор с избрания изпълнител до изтичане на крайния срок за 

изпълнение на проекта), общите допустими разходи за съответната 

система/модул да не надвишават 15 000 лв. 

I.5. И двата варианта, посочени в запитването Ви по т. 5 са допустими, при 

спазване на изискването от разходооправдателният/ите документ/и да е видно, 

че общите допустими разходи /в т.ч. безвъзмездна финансова помощ и 

собствено съфинансиране от страна на кандидата/ за въвежданата ИКТ 

система/модул не надвишават 15 000 лв., както е посочено в т. 14.2 от 

Условията за кандидатстване. От документа/ите задължително трябва да е 

видно и че разходите за абонамент са за допустимия период от датата на 

сключване на договор с избрания изпълнител за въвеждане на съответната ИКТ 

система/модул до изтичането на крайния срок за изпълнение на проекта. В 

допълнение, разходооправдателният/те документ/и следва да бъде/ат издаден/и 
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производството на памук, независимо от мястото на осъществяване 

на инвестициите.“ 

В случая кандидатът, който има пекарна, преработва 

селскостопански продукти (мляко, яйца, брашно), които са 

изброени в (а не са извън) Приложение № I и те стават 

неселскостопански (хляб, закуски) извън Приложение № I. 

Планираните инвестиции са свързани с подобряване 

производствения капацитет, т.е. увеличаване броя произведена 

продукция от хлебни, тестени и сладкарски изделия чрез закупуване 

на машина. 

При това положение моля за еднозначен отговор това допустим 

кандидат ли е по процедурата, тъй като от отговора Ви на подобен 

въпрос № 14/05.06.2024г не можахме да си изясним казуса?  

2. Моля да разясните по-подробно и следното, посочено от Вас 

твърдение във въпрос № 14/05.06.2024г: „Предвид посоченото, 

такъв кандидат е допустимо да заяви подкрепа само за 

производствени процеси от дейността си, които не са свързани с 

преработката на съответния селскостопански продукт/и в 

неселскостопански продукт/и извън Приложение № I към ДФЕС“. 

В този смисъл кои производствени процеси от дейността УО би 

счел за такива (и по какъв критерий), които не са свързани с 

преработката на съответния селскостопански продукт/и в 

след датата на подаване на проектното предложение по процедурата и до 

изтичане на крайния срок, определен за представяне на междинния/финалния 

отчет. Разходите за всяка въвеждана по проекта ИКТ система/модул трябва да 

бъдат отразени в счетоводната документация на бенефициента чрез отделни 

счетоводни аналитични сметки, съдържащи номера на административния 

договор или в отделна счетоводна система с утвърдени сметки за отчитане на 

разходите по договора. По отношение на тях (разходите), както и по отношение 

на разходооправдателния/те документ/и за удостоверяването им, трябва да 

бъдат спазени и всички останали изисквания, описани в т. 14.1 и т. 14.2 от 

Условията за кандидатстване.  

I.6. Крайният резултат от изпълнението на незадължителната Дейност 3 е 

достатъчно да бъде удостоверен еднократно в рамките на крайния срок за 

изпълнение на проекта - посредством протокол за 

въвеждане/доклад/лиценз/друг документ, удостоверяващ (в конкретния случай) 

правото на ползване на съответната ИКТ система/модул, както и снимки на 

екран на системата, доказващи минималните технически характеристики. Ако в 

срока на изпълнение на проекта не бъде получен приложимия документ и/или 

не бъде доказано въвеждането на съответната система/модул, отчетените 

дейности и извършените разходи за нея/него няма да бъдат признати. В 

допълнение, по процедурата е задължително всяка въведена ИКТ 

система/модул да се ползва/поддържа от предприятието за период от минимум 

3 (три) години от извършване на окончателното плащане по проекта, като 

разходите за това са изцяло за сметка на бенефициента. При неспазване на това 

изискване, ще се определя финансова корекция, пропорционално спрямо 
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неселскостопански продукт/и извън Приложение № I към ДФЕС? 

Например: За производството на тестени и сладкарски изделия – 

кифли, банички, щрудели, козунаци, торти и др. са необходими 

следните основни производствени процеси: 1.смесване (миксиране) 

на закупени суровини брашно, мая, сода, сол, яйца, мляко и др., 

2.оформяне, 3.изпичане, 4.съхранение. 

В тази връзка кои от изброените процеси УО би счел за такива, 

които не са свързани с преработка? 

3. Ако кандидат със същия профил, като описания в точка 1 обаче е 

със статут на малко предприятие, то тогава допустим ли е по 

процедурата с оглед посоченото в УК, „Критерии за недопустимост 

на кандидатите“ във връзка с посоченото изключение: „малки 

предприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг 

на селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън 

Приложение № I към Договора за функционирането на Европейския 

съюз (Приложение 9), или с производството на памук, с изключение 

на хляб, тестени и сладкарски изделия, независимо от мястото на 

осъществяване на инвестициите.“ 

Благодаря предварително за отделеното време. 

периода, за който е налице неизпълнение. 

II. По процедурата не е налице ограничение по отношение „на разходите, които 

се залагат по различните дейности една спрямо друга”, както е посочено в 

запитването Ви. Ограничения са налице само по отношение на общите 

допустими разходи /безвъзмездна финансова помощ и собствено 

съфинансиране на кандидата/ за създаване на онлайн магазин (във връзка с 

изпълнението на незадължителната Дейност 2), които не трябва да надвишават 

10 000 лв., по отношение на общите допустими разходи /безвъзмездна 

финансова помощ и собствено съфинансиране на кандидата/ за всяка отделна 

ИКТ система/модул (във връзка с изпълнението на незадължителната Дейност 

3), които не трябва да надвишават 15 000 лв., както и за общите допустими 

разходи /безвъзмездна финансова помощ и собствено съфинансиране на 

кандидата/ за ползването на консултантски услуги за подготовка на проектните 

предложения, които не трябва да надвишават 3 000 лв. 

III. 1. и 2. В допълнение на разяснението по Въпрос № 14, т. 1, уточняваме, че 

кандидат, който е семейно микропредприятие, заявило подкрепа за основната 

си икономическа дейност въз основа на данни за 2023 г., която е в областта на 

производството на хляб, хлебни и/или сладкарски изделия (вкл. пресени 

сладкарски изделия) е допустим кандидат по процедурата, при спазване на 

ограничението относно кандидатите - микропредприятия, посочено в подт. 2) - 

втори булет от т. 11.2 на Условията за кандидатстване, а именно: 
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„С оглед избягване на припокриването на интервенциите между ПКИП, 

Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 и Стратегическия план 

за развитие на земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 

г. (СПРЗСР), подкрепа по процедурата не могат да получат кандидати, които 

са: микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 

или с производството на памук, независимо от мястото на осъществяване на 

инвестициите”. 

Във връзка с посоченото, при подготовка на проектните си предложения, 

кандидатите - микропредриятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП и които 

осъществяват основна (приложимо за семейните предприятия) икономическа 

дейност, свързана с производството на хляб, тестени и/или сладкарски изделия, 

не е допустимо да кандидатстват за финансиране на дейности (имат се предвид 

дейностите по проекта, т.е. самия предмет на инвестицията в 

активи/оборудване/инструменти, а не икономическата дейност, за която е 

заявена подкрепа), които са свързани с преработката и/или маркетинга на 

селскостопански продукт в неселскостопански продукти извън Приложение № 

I към ДФЕС. За такава преработка се счита посоченото в запитването Ви по т. 

3. смесване (миксиране) на селскостопанските продукти от Приложение № 1 

към ДФЕС. Съответно такъв кандидат е допустимо да заяви подкрепа само за 

инвестиции в активи/инструменти/оборудване, с които няма да се извършва 

преработка на съответен/и селскостопански продукт/и в неселскостопански 
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продукт/и извън Приложение № I към ДФЕС. Същевременно, 

микропредприятието, посочено в запитването Ви, е допустимо да кандидатства 

за придобиването на оборудване в рамките на задължителната Дейност 1, което 

ще се използва за последващите процеси, след тези по преработката на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти, като например тези 

по  „2.оформяне, 3.изпичане, 4.съхранение”, посочени в запитването Ви. 

В допълнение, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на кандидатите, дейностите и разходите по отделните проекти, ще бъде вземано 

от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима 

информация за предприятието и за проектното предложение. В тази връзка, е 

изключително важно кандидатите да опишат подробно дейността, за която 

заявяват подкрепа, включително да представят информация за производствения 

процес и произвежданите продукти в раздел „Допълнителна информация, 

необходима за оценка на проектното предложение”, поле „Описание на 

дейността, за която кандидатът заявява подкрепа по процедурата” от 

Формуляра за кандидатстване. 

3. Посоченият в запитването Ви кандидат – семейно предприятие с категория 

по смисъла на чл. 3-4 от Закона за малките и средните предприятия малко 

предприятие, кандидатстващо за финансиране на дейности, свързани с 

производството на хляб, тестени и/или сладкарски изделия, независимо от 

мястото на осъществяване на инвестициите, е допустим кандидат по 

процедурата при спазване на всички останали изисквания за допустимост по 

процедурата. 
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96. 19.06.2024г. Моля за потвърждение.  

Допустими разходи ли са дейностите за закупуване на офис и друго 

обзавеждане, компютърно оборудване, софтуер и друго оборудване 

(принтери, скенери и др. подобни), ако са необходими за основната 

дейност на кандидат предоставящ услуги с основна дейност  Сектор 

М Професионални дейности и научни изследвания ( счетоводители, 

адвокати, консултанти, архитекти и др.)  предвид на факта, че: 

1) Именно този тип ДМА осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятията  предоставящи услуги 

и работещи в Сектор М Професионални дейности и научни 

изследвания  

2) Сектор М е допустим за кандидатстване по процедурата  

От друга страна,  предвид на написаното на стр. 37 под точка 14.3. 

Недопустими разходи: 

„ • разходи за закупуване на офис и друго обзавеждане, компютърно 

оборудване, софтуер и друго оборудване, предназначено за общи 

административни нужди на предприятието – кандидат (напр. за 

обичайните дейности, свързани с водене на счетоводството на 

предприятието, управление на човешките ресурси и др. общи 

административни дейности); 

И ако същите ДМА са допустими разходи по процедурата, трябва 

Посочените в запитването Ви разходи, свързани с придобиването на „офис и 

друго обзавеждане, компютърно оборудване, софтуер и друго оборудване 

(принтери, скенери и др. подобни)” са допустими за финансиране по 

процедурата, в случай че водят до подобряване на производствения капацитет 

на дейността, за която предприятието заявява подкрепа по проекта и при 

спазване на всички останали изисквания за допустимост на дейностите и 

разходите по процедурата.  

В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” съгласно т. 13.1 от Условията за кандидатстване, е 

допустимо придобиването на активи за производствения процес/ процеса на 

предоставяне на услуги (дълготрайни материални активи и дълготрайни 

нематериални активи), както и инструменти и оборудване под стойностния 

праг на същественост за ДМА, осигуряващи подобряване на производствения 

капацитет на предприятието. Определение за „подобряване на производствения 

капацитет” е представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване. В 

тази връзка, за да е допустимо придобиването на посочените в запитването Ви 

обзавеждане, оборудване и софтуер, те задължително трябва да водят до 

подобряване на производствения капацитет на предприятието съгласно 

определението в Приложение 8. В раздел „План за изпълнение/дейности по 

проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва задължително да представите 

обосновка, от която да е видно как съответното 

обзавеждане/оборудване/софтуер ще осигури подобряване на производствения 

капацитет на предприятието. Липсата на достатъчно обоснована информация, 
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ли да се обърне специално внимание във формуляра за 

кандидатстване, и къде че се касае за обзавеждане, оборудване, 

офис и компютърно оборудване, за основната дейност на кандидата.  

Благодаря предварително. 

която да дава увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде 

основание за премахване на разходите за него от бюджета на проектното 

предложение. 

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпрос № 71, т. 1 и 

Въпрос № 73. 

97. 19.06.2024г. Здравейте, 

Ако едно предприятие има само 1 лице под код Работещи 

собственици в справката за заети лица, допустимо ли е за участие? 

В случай че в ред с код 1600 „Работещи собственици” от Отчета за заетите 

лица, средствата за работна заплата и други разходи за труд на предприятието-

кандидат за 2023г. е отчетено 1 заето лице, то това е достатъчно, за да се счита, 

че е изпълнено изискването, посочено в подт. 4) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване, съгласно което, за да са допустими по процедурата, 

кандидатите трябва „да имат средносписъчен брой на персонала за 2023 г., 

който е ≥ 1 заето лице”.  

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 66, т. 4. 

98. 20.06.2024г. Признава ли се за 1 лице средносписъчен персонал: 

-работещ собственик, 

-самоосигуряващо се лице с и без личен труд! 

Съгласно подт. 4) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, за да допустим 

кандидат по процедурата, предприятието трябва да има средносписъчен брой 

на персонала за 2023 г., който е ≥ 1 заето лице. Съгласно бележка под линия № 

7 на стр. 11 от Условията за кандидатстване: „Проверката по критерия ще се 

извършва въз основа на: индивидуалния „Отчет за заетите лица, средствата 

за работна заплата и други разходи за труд” за 2023 г. на кандидата – 

сборът от стойността по ред „Наети лица по трудово или служебно 

правоотношение без лицата в отпуск по майчинство” (код 1001), 

стойността по ред „Наети лица по договори за управление и контрол” (код 
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1400) и стойността по ред „Работещи собственици” (код 1600). В случай на 

предприятия, несъставящи баланс (ЕТ), данните за редовете с посочените 

кодове от „Отчета за заетите лица, средствата за работна заплата и други 

разходи за труд” за 2023 г. се вземат от Справка 2 „Заети лица”, част от Отчета 

за приходите и разходите за 2023 г., съответно ред „Наети по трудов договор” 

(код 1001), ред „Наети лица по договори за управление и контрол” (код 1400) и 

ред „Работещи собственици” (код 1600). 

Предвид посоченото, следва да проверите дали в „Отчета за заетите лица, 

средствата за работна заплата и други разходи за труд” на предприятието за 

2023 г. има отчетено поне 1 заето лице в посочените редове от Отчета - ред с 

код 1001, ред с код 1400 и ред с код 1600. Ако сборът от стойностите по тези 

редове от Отчета на кандидата за 2023 г. е ≥ 1 заето лице, то изискването 

предприятието да има „средносписъчен брой на персонала за 2023 г., който е ≥ 

1 заето лице”, ще се счита за изпълнено. 

99. 20.06.2024г. Здравейте, 

Моля за становище отговаря ли на критерия "семейно предприятие" 

дружество, в което собственик на 100% от капитала е в роднинска 

връзка с лице на трудов договор, работило до 08.04.2023 год.? След 

тази дата лицето напуска и е назначено отново на трудов договор 

през 2024-та година. 

В случай че между „собственикът на 100% от капитала” на предприятието, 

съгласно запитването Ви и „лице на трудов договор, работило до 08.04.2023 

год.” е налице допустима по процедурата роднинска връзка, то при описаните 

във въпроса Ви обстоятелства за 2023 г., както и в случай, че те са налице и към 

датата на подаване на проектното предложение, предприятието ще се счита за 

семейно по смисъла на определението за „семейно предприятие“ съгласно подт. 

5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване.  

В допълнение, обръщаме внимание, че в бележка под линия № 10 (т. 11.1 от 

Условията за кандидатстване по процедурата) е посочено, че кандидатите 
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трябва да отговарят на определението за „семейно предприятие” през цялата 

2023 г. или само през определен период от нея, като по процедурата няма 

изискване за определен минимален период в рамките на 2023 г. В допълнение, 

кандидатът трябва да отговаря на определението за „семейно предприятие” 

както през 2023 г.  (през цялата 2023 г. или само през определен период от нея), 

така И към датата на подаване на проектното предложение по процедурата 

(кумулативно). 

Уточняваме и, че за целите на процедурата ще бъдат вземани предвид САМО 

роднинските връзки между физическите лица (които са посочени в 

определението за „семейно предприятие”, а именно: собственици/ лица, 

участващи в управлението/ лица, наети на трудов договор в предприятията), 

основани на брак, тези по права линия - без ограничения, по съребрена линия - 

до трета степен, включително, както и роднинските връзки по сватовство - до 

втора степен, включително. Информация за посочените допустими по 

процедурата роднински връзки, както и примери за семейни предприятия 

съгласно определението за „семейно предприятие” можете да намерите в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване. 

В допълнение, освен на изискването да е семейно предприятие, за да е 

допустим кандидат, предприятието трябва да отговаря и на всички останали 

критерии за допустимост на кандидатите по процедурата, посочени в т. 11.1 от 

Условията за кандидатстване. 

100. 20.06.2024г. Здравейте,                                                                                              

семейно, микро предприятие има 500 000 лв. средногодишни нетни 

Семейно микропредприятие, което има „500 000 лв. средногодишни нетни 

приходи за 2021 - 2023 г.” е допустимо да подаде проект на обща стойност 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

17 
 

приходи за 2021 - 2023 г. При 75% интензитет и 150 000 лв. 

максимален размер на помощта, стойността на проектното 

предложение следва да е 200 000 лв. ( 150 хил лв. БФП +50 хил. лв 

собствено финансиране). Допустимо ли е да бъде подаден проект на 

стойност 300 000 лв при 50 % БФП и 50% съфинансиране?  И в този 

случай допустимо ли е да се проведе процедура за избор на 

доставчик без публична покана, т.е. чрез събиране на оферти? 

300 000 лв. „при 50 % БФП и 50% съфинансиране”, при спазване на всички 

изисквания за допустимост на дейностите и разходите по процедурата.  

Относно провеждането на „процедура за избор на доставчик без публична 

покана, т.е. чрез събиране на оферти”, обръщаме внимание, че съгласно 

Условията за изпълнение към административните договори за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ по програма „Конкурентоспособност и 

иновации в предприятията” 2021-2027 г., в процеса на изпълнение на 

административните договори за безвъзмездна финансова помощ (АДБФП) по 

процедурата, бенефициентите сключват договори с изпълнители на дейностите 

по проектите при спазване на изискванията на Закона за обществените поръчки 

(ЗОП) –  в случаите когато са възложители по ЗОП, а когато не са възложители 

по смисъла на ЗОП - бенефициентите са длъжни да прилагат специфичните 

правила за определяне на изпълнител от бенефициенти на безвъзмездна 

финансова помощ, предвидени в Глава четвърта от Закона за управление на 

средствата от европейските фондове при споделено управление (ЗУСЕФСУ) и 

приложимата подзаконова нормативна уредба.  

Конкретните изисквания, свързани с избора на изпълнители на дейности по 

проектите са описани в Условията за изпълнение, като съгласно чл. 6 от същите 

без значение от интензитета (процента) на помощта, бенефициентът, сключил 

административен договор за безвъзмездна финансова помощ (АДБФП) трябва 

да определи изпълнител след провеждане на процедура за избор с публична 

покана съгласно чл. 50, ал. 1, при спазване на праговете, посочени в чл. 50, ал. 2 

от ЗУСЕФСУ. Съответно само в случаите когато стойността на съответната 
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процедурата с предмет доставки или услуги, в т.ч. съфинансирането от страна 

на бенефициента, без данък върху добавената стойност, е по-ниска от 

посочените стойности в чл. 50 от ЗУСЕФСУ, към първичните платежни 

документи бенефициентът прилага: 

- поне 2 (две) съпоставими оферти, каталози, разпечатки от официални 

интернет страници на производители/доставчици или комбинация от 

посочените, съдържащи цена, характеристика/функционалност/описание, които 

не противоречат на заложените в АДБФП; 

- обосновка в свободен текст за направения избор на база на събраните оферти, 

каталози, разпечатки от официални интернет страници. 

Съответно в процеса на изпълнение на проекта, за да определите дали следва да 

проведете процедурата за избор с публична покана трябва да се съобразите със 

стойността на съответната процедурата с предмет доставки или услуги, в т.ч. 

съфинансирането от страна на бенефициента, без ДДС. Ако стойността на 

съответната процедура надвишава праговете, посочени в чл. 50, ал. 2 от 

ЗУСЕФСУ, то приложимата процедура е избор с публична покана, без значение 

от интензитета на помощта. 

101. 20.06.2024г. Здравейте! 

1. Допустимо за кандидатстване по  BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа 

за семейните предприятия, предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” ли е предприятие, чийто капитал е 

разпределен между съпрузи и всеки притежава по 50%, като 

Посоченото в запитването Ви отговаря напълно на определението за семейно 

предприятие, посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, 

съдържа информация за допустими по процедурата отношения между 

физическите лица, основани на сключен граждански брак между тях и 

предприятието би се считало за допустим кандидат, при спазване на всички 
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единият съдружник е и управител?? 

Благодаря предварително! 

останали изисквания за допустимост на кандидатите по процедурата. 

102. 21.06.2024г. Здравейте, 

Ако фирмата има 2 кода на дейности, като единият е допустим за 

кандидатстване, но за 2023 г. не е основния код на фирмата, може 

ли да се кандидатсва за дейности по допустимия код, който обаче не 

е основен за 2023 г., но е бил такъв през 2021 и 2022 г.? 

Запитването не съдържа цялата необходима информация за предоставянето на 

еднозначен отговор – не е посочено дали кандидатът предвижда да заяви 

подкрепа по процедурата като семейно предприятие или като предприятие от 

творческите индустрии, или като предприятие, осъществяващо занаятчийска 

дейност съгласно Списъка на занаятите (Приложение № 1 към Закона за 

занаятите). Съгласно подт. 7) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, 

семейните предприятия и тези от творческите индустрии е допустимо да 

заявят подкрепа по процедурата само за основната си икономическа 

дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. В случай, че 

предприятието съгласно запитването Ви е семейно или творческо предприятие, 

то може да заяви подкрепа по процедурата само за основната си икономическа 

дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г., ако тя е допустима 

съгласно изискванията, посочени в Условията за кандидатстване по отношение 

на семейните и съответно по отношение на предприятията от творческите 

индустрии. 

В случай че кандидатът предвижда да заяви подкрепа по процедурата като 

предприятие, осъществяващо дейност, включена в Списъка на занаятите – 

Приложение № 1 към Закона за занаятите /съгласно подт. 5.3) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване/, то не е задължително да заяви подкрепа за кода 

на основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни 

за 2023 г. В този случай, е допустимо кандидатът да заяви подкрепа за 
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дейността съгласно Списъка на занаятите, с която собственикът/ците на 

предприятието е/са вписан/и в Националния регистър на занаятчиите, 

поддържан от Национална занаятчийска камара.  

Окончателното решение относно допустимостта на кандидатите ще бъде взето 

от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима специфична 

информация за предприятието и за проектното предложение. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 94. 

103. 21.06.2024г. Уважаеми Дами и Господа, 

моля за отговори на следните въпроси по процедурата: 

1. Основната икономическа дейност на дружеството-кандидат е 

Дейност на ресторанти и заведения за бързо обслужване. Дейността 

обхваща приготвяне и предлагане на храни, но също така, присъщо 

за дейността на ресторанта е и предлагането на напитки, вкл. 

сервирането на кафе и други напитки. В тази връзка: 

1.1) Допустимо ли би било закупуването на кафе-машина конкретно 

с оглед на кода на икономическа дейност на дружеството, както и с 

оглед на следния критерий за недопустимост на кандидатите "• 

микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи 

за финансиране на дейности, свързани с преработка и/или 

маркетинг на селскостопански продукти в неселскостопански 

продукти извън Приложение № I към Договора за функционирането 

1. и 2. Разходите за закупуване на „кафе машина”, „ледогенератор”, 

„инструменти и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА - 

тенджери, тави, тигани” от кандидат с дейност на „ресторанти и заведения за 

бързо обслужване” биха се считали за допустими, при спазване на всички 

останали изисквания за допустимост на дейностите и разходите по 

процедурата.  

В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. Определение за 

„подобряване на производствения капацитет” е представено в Приложение 8 

към Условията за кандидатстване. В тази връзка, за да е допустимо 
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на Европейския съюз (Приложение 9), или с производството на 

памук, независимо от мястото на осъществяване на инвестициите."? 

1.2) Допустимо ли би било закупуването на ледогенератор с оглед 

на основната икономическа дейност на дружеството-кандидат?  

2. Дружеството планира да заложи разходи за инструменти и 

оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА - 

тенджери, тави, тигани. В тази връзка:  

2.1. Моля да потвърдите, че не е необходимо да се прилага оферта 

за планираните за закупуване тенджери, тави, тигани.  

2.2. Моля да поясните каква по-точно информация следва да 

предостави кандидата за планираните за закупуване тенджери, тави 

и тигани в електронния формуляр за кандидатстване - достатъчно 

ли е да посочи, че предвижда закупуване на 1 комплект тави и да 

поясни например от колко и какви размери тави се състои този 

комплект? По аналог - как следва да бъдат бюджетирани тези 

разходи в бюджета на проекта?  

3) С оглед на основната икономическа дейност на дружеството-

кандидат - Дейност на ресторанти и заведения за бързо обслужване, 

допустимо ли е закупуването на аспиратор?  

Предварително благодаря 

придобиването на посочените в запитването Ви 

активи/инструменти/оборудване, те задължително трябва да водят до 

подобряване на производствения капацитет на предприятието съгласно 

определението в Приложение 8. Съответно в раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да представите обосновка, от която да е видно как предвидените 

за закупуване активи/инструменти/оборудване ще осигурят подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. Липсата на достатъчно 

обоснована информация, която да дава увереност за спазване на посоченото 

изискване, ще бъде основание за премахване на разходите за съответните 

активи/инструменти/оборудване от бюджета на проекта. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 79, т.2 и Въпрос 

№ 88. 

2 – 2.1. Както е посочено в поле „Важно” от т. 24 на Условията за 

кандидатстване „кандидатите НЕ следва да представят оферти за инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА (в случай че по 

проекта е предвидено придобиването на такива инструменти и оборудване)”. 

Информация за тях, включително минимални технически и/или функционални 

характеристики за инструменти и оборудване под стойностния праг на 

същественост за ДМА, не трябва да бъде представяна и в Техническата 

спецификация (Приложение 4). Към Формуляра за кандидатстване трябва да се 

представи по една оферта само за всяка отделна инвестиция в дълготрайни 

материални активи (ДМА) и/или дълготрайни нематериални активи (ДНА) с 
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предложена цена във връзка с изпълнението на задължителната Дейност 1 по 

процедурата. 

2 – 2.2. По отношение на предвидените за закупуване инструменти и 

оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, посочени в 

запитването и съгласно информацията, съдържаща се във въпроса Ви, в раздел 

„План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване е 

достатъчно да се посочи за всеки комплект: неговото наименование, брой на 

комплектите, които ще се закупуват по проекта и по колко броя 

тенджери/тави/тигани се съдържат в дадения комплект (напр. „комплект, 

включващ 5 бр. тави – 2 бр. комплекти”). По същия начин трябва да бъде 

посочен съответния разход и в раздел „Бюджет” от Формуляра, т.е. в Раздел I 

„Разходи за дейности” към ред 2 „Разходи за придобиване на инструменти и 

оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА (Дейност 1)”, 

следва да добавите (с избиране на бутона „Добави”), ред за разходите от т.нар. 

трето ниво и да впишете съответния разход, така както той вече е посочен в 

раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” –  „комплект, включващ 5 

бр. тави – 2 бр. комплекти”. Стойността на съответния разход следва да 

попълните в раздел „Бюджет” като следвате указанията, стъпките и примерите, 

представени в Примерните указания за попълване на електронния Формуляр за 

кандидатстване (Приложение 6 към Условията за кандидатстване). 

3. Посоченият в запитването Ви „аспиратор” не е допустим за придобиване 

предвид ограничението, посочено в т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за 
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кандидатстване, съгласно което по процедурата не са допустими дейностите и 

съответно разходите за закупуване на аспирационни и др. подобни системи. 

104. 21.06.2024г. Привет! 

Допустим кандидат ли е семейно предприятие с код 49.41 Товарен 

автомобилен транспорт. 

По процедурата не е налице ограничение за участие на кандидати, които 

отговарят на изискването за семейно предприятие съгласно подт. 5.1) от т.11.1 

на Условията за кандидатстване и извършват дейност „с код 49.41 Товарен 

автомобилен транспорт”, която се отнася към Сектор H „Транспорт, складиране 

и пощи”, при спазване на всички останали изисквания за допустимост на 

кандидатите по процедурата. Във връзка със запитването Ви, уточняваме, че 

съгласно подт. 7) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, кандидатите - 

семейни предприятия е допустимо да заявят подкрепа по процедурата само за 

основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 

2023 г. 

В допълнение, обръщаме внимание, че по настоящата процедура не са 

допустими дейностите и разходите за закупуване или наемане на транспортни 

средства и съоръжения. Посоченото е указано в т. 13.2, както и в т. 14.3 от 

Условията за кандидатстване. Съгласно Приложение 8 към Условията в обхвата 

на определението за „транспортни средства и съоръжения” се включват както 

пътните превозни средства, така и моторните превозни средства: 

 - „Пътно превозно средство” е съоръжение, придвижвано по пътя на колела и 

използвано за превозване на хора и/или товари. Към пътните превозни средства 

се приравняват трамваите, тракторите и самоходните машини, когато се 

придвижват по пътищата. 
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- „Моторно превозно средство” е пътно превозно средство, снабдено с двигател 

за придвижване, с изключение на релсовите превозни средства и 

индивидуалните електрически превозни средства. 

В същото Приложение 8 е посочено и, че за целите на процедурата за 

„транспортни средства” не се считат само тези съоръжения, които се 

придвижват единствено на територията на предприятието или се използват 

само за вътрешно технологичен транспорт, в случай че същите не се 

придвижват по пътищата. Това трябва да бъде задължително посочено от 

кандидатите във Формуляра за кандидатстване (в раздел „План за 

изпълнение/Дейности по проекта”), в случай че по проектното предложение е 

предвидено придобиването на подобни съоръжения.  

105. 21.06.2024г. Привет! 

Във връзка с подаване на проектно предложение по процедурата, 

ще се признаят ли разходите ни ако предприятието сключи договор 

за изпълнение(подаване на проектно предложение)  с частно лице 

(граждански договор) за тази дейност? 

По процедурата не е налице ограничение изпълнители на дейности по 

проектите да бъдат както юридически, така и физически лица, при спазване на 

всички изисквания относно избора на изпълнители от страна на 

кандидатите/бенефициентите на безвъзмездна финансова помощ. 

В допълнение, обръщаме внимание, че съгласно т. 13.1 от Условията за 

кандидатстване, изборът на изпълнител на консултантските услуги за 

подготовка на проектните предложения по процедурата, сключването на 

договора с избрания изпълнител, както и самата услуга за подготовка на 

проектното предложение трябва да бъдат извършени в периода след 

обявяването на процедурата и до подаване на съответното проектно 

предложение по нея. При избора на изпълнител на дейността, кандидатът 
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следва да се съобрази с всички изисквания, описани подробно в Условията за 

изпълнение към административните договори за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ по програма „Конкурентоспособност и иновации в 

предприятията” 2021-2027 г. Съгласно чл. 8 от същите, бенефициентът 

гарантира, че условията, приложими към него съгласно членове в раздели III, 

IV, V, VI, чл. 57 „а” и раздел XIV от Условията за изпълнение, се отнасят и до 

всички негови изпълнители. Той е длъжен да включи разпоредби в този смисъл 

в договорите, които сключва с тези лица. 

Съгласно т. 14.1 от Условията за кандидатстване разходооправдателният 

документ за разходите за консултантската услуга за подготовка на проектното 

предложение по процедура трябва да бъде издаден в периода след датата на 

обявяване на процедурата и до датата на подаване на проекта, като плащането 

по него може да бъде направено както преди подаването на проектното 

предложение, така и след това, но не по-късно от крайния срок, определен за 

представяне на финалния отчет. В допълнение, както е посочено в т. 14.2 от 

Условията за кандидатстване, извършените разходи за консултантски услуги за 

подготовка на проектното предложение ще бъдат възстановени от страна на 

Управляващия орган само, ако с кандидата бъде сключен договор за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ и при условие, че те отговарят 

на всички изисквания за допустимост на разходите, посочени в Условията за 

кандидатстване. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 77.  
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106. 21.06.2024г. Здравейте, 

Моля за отговор на следните въпроси: 

1. Семейна фирма, с основен код на икономическа дейност за 2023 

г. - 71.12 „Инженерни дейности и технически консултации“, 

извършваща геодезически измервания, предвижда да запупи по 

проекта уред за геодезически заснемания. Уреда ще се ползва в 

региона на кандидатстване, както и ще бъде съхраняван в офиса на 

дружеството. Уредът ще бъде ползван на терен, различен от офиса, 

като ще бъде пренасян по време на измерванията и вечер ще бъде 

връщан в офиса. 

Моля за становище допустим разход ли е по проекта закупуването 

на такъв уред? 

2. Фирма със седалище в гр. София, работеща в областта на 

творческите индустрии, планира закупуване на оборудване, което 

ще се ползва в Южен централен район.  

Необходимо ли е фирмата да има клон на седалище в Южен 

централен район или може само да посочи конкретното място на 

изпълнение и адрес във формуляра за кандидатстване? 

1. Посоченото в запитването Ви по т. 1 е допустимо при спазване на всички 

останали изисквания за допустимост на дейностите и разходите по 

процедурата. 

2. При описаната в запитването Ви хипотеза не е необходимо предприятието 

със „седалище в гр. София” да има регистриран клон със седалище на 

територията на Южен централен район, като е достатъчно в този район то 

(предприятието) да разполага с офис или друг вид работно помощение, в което  

извършва основната си дейност в областта на творческите индустрии и 

съответно планира да използва оборудването, предвидено за закупуване по 

проекта. В конкретния случай в раздел „Основни данни” от Формуляра за 

кандидатстване трябва да бъде посочен точният адрес на мястото на 

изпълнение на проекта в Южен централен район, както описвате във въпроса 

си.  

В допълнение, обръщаме внимание че, кандидатите по процедурата е 

допустимо да планират и заявят само едно място на изпълнение на проекта. 

Според определението, посочено в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване, „място на изпълнение на проекта” е мястото на физическото 

осъществяване на инвестицията, на което може да се провери и удостовери 

доставката на активите, инструментите, оборудването, предвидени за 

закупуване по проекта. 

107. 21.06.2024г. Във връзка с Процедура чрез подбор на проектни предложения  

BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за семейните предприятия, 

В случай че описаното в запитването Ви предприятие от „01.01.23г. до 

19.07.23г. отговаря на критериите за семейно предприятие” и от „03.01.24г. 

фондацията прехвърля тези 80 % отново на членовете  на семейството и към 
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предприятията от творческите индустрии и занаятите” моля да  

разястите дали е допустим кандидат при следните обстоятелства: 

- 01.01.23г. до 19.07.23г. отговаря на критериите за  семейно 

предприятие; 

- от 20.07.23г. до 02.01.24г. - 80 % от собствеността на фирмата 

става собственост на фондация/която също е собственост на 

семейството/ и 20 % остава  на членове на семейството. 

- от 03.01.24г. фондацията прехвърля тези 80 %  отново на 

членовете  на семейството и към момента на кандидатстване 

фирмата отново отговаря на критериите за семейно предприятие. 

момента на кандидатстване фирмата отново отговаря на критериите за семейно 

предприятие”, т.е. предприятието ще отговаря на изискването да е семейно 

предприятие към датата на подаване на проектното предложение, то ще се 

счита за семейно съгласно определението, представено в подт. 5.1) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване.  

Обръщаме внимание, че в бележка под линия № 10 (т. 11.1 от Условията за 

кандидатстване по процедурата) е посочено, че кандидатите трябва да 

отговарят на определението за „семейно предприятие” през цялата 2023 г. или 

само през определен период от нея, като по процедурата няма изискване за 

определен минимален период в рамките на 2023 г. В допълнение, кандидатът 

трябва да отговаря на определението за „семейно предприятие” както през 2023 

г.  (през цялата 2023 г. или само през определен период от нея), така И към 

датата на подаване на проектното предложение по процедурата (кумулативно). 

Уточняваме и, че за целите на процедурата ще бъдат вземани предвид САМО 

роднинските връзки между физическите лица (които са посочени в 

определението за „семейно предприятие”, а именно: собственици/ лица, 

участващи в управлението/ лица, наети на трудов договор в предприятията), 

основани на брак, тези по права линия - без ограничения, по съребрена линия - 

до трета степен, включително, както и роднинските връзки по сватовство - до 

втора степен, включително. Информация за посочените допустими по 

процедурата роднински връзки, както и примери за семейни предприятия 

съгласно определението за „семейно предприятие” можете да намерите в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване. 
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В допълнение, освен на изискването да е семейно предприятие, за да е 

допустим кандидат, предприятието трябва да отговаря и на всички останали 

критерии за допустимост на кандидатите по процедурата, посочени в т. 11.1 от 

Условията за кандидатстване. 

108. 21.06.2024г. Въпроси по процедура BG16RFPR001-1.004 - Подкрепа за 

семейните предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите: 

1. Допустим ли е по процедурата кандидат, Физическо лице с 

дипломи и сертификати за Фризьор, който в същото време има 

регистрирана фирма с КИД в списъка на недопустимите дейности. 

Проектното предложение ще бъде насочено само и единствено към 

дейността Фризьор, но това ще противоречи ли на изискването в 

условията за кандидатстване: „Предприятията да са заявили 

подкрепа само за основната си икономическа дейност съгласно 

КИД-2008 въз основа на данни за 2023г.“ ?  

2. Ако по процедурата кандидатства Физическо лице с дейност в 

списъка на занаятите съгласно Приложение 1 към закона на 

занаятите и подаващ ГДД всяка година, ще се взимат ли предвид 

регистрираните на негово име фирми ? 

3. Допустим ли е кандидат, който наема сезонни работници и е 

възможно към датата на проверка от оценителната комисия да няма 

назначени лица на трудов договор, освен 2-ма работещи 

1. и 2. Както е посочено в подт. 7) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, 

изискването кандидатите да са заявили подкрепа по процедурата за основната 

си икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. се 

отнася само за кандидатите, които са семейни предприятия /т.е. отговарят на 

изискването съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията/, както и за 

предприятията с основна икономическа дейност в областта на творческите 

индустрии /т.е. отговарят на изискването съгласно подт. 5.2) от т. 11.1 на 

Условията/.  

В допълнение, в случай че запитването Ви се отнася до недопустимите 

дейности, изброени в подт. 4) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, 

уточняваме, че те (изброените недопустими дейности съгласно КИД-2008) се 

отнасят само до кандидатите, които са семейни предприятия съгласно подт. 5.1) 

от т. 11.1 на Условията за кандидатстване. Съгласно подт. 4) от т. 14.2 на 

Условията, в процедурата не могат да участват и да получат безвъзмездна 

финансова помощ семейни предприятия, кандидатстващи за финансиране на 

икономически дейности, които попадат в следните сектори/раздели/кодове 

съгласно КИД-2008 на НСИ (Приложение 10): 

- Сектор G - Търговия; Ремонт на автомобили и мотоциклети, с изключение на 

код 45.20 „Техническо обслужване и ремонт на автомобили”, който е допустим 
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собственика, които доказано са в роднинска връзка.  Значи ли това, 

че няма да отговорят на критериите да са „предприятие“ и 

„работодател“ ? 

4. При положение, че в средносписъчният брой на персонала влизат 

само двете лица работещи собственици под код 1600, които са в 

доказана роднинска връзка, предприятието отговаря ли на 

изискването за допустимост: „Да има средносписъчен брой на 

персонала за 2023г., който е по-голям или равен на 1 заето лице“ ? 

5. Допустимо ли е по програмата да се закупи актив обоснован като: 

Специализирано средство за транспортиране ? 

6. Допустимо ли е по програмата да се закупи актив обоснован като: 

климатици като самостоятелно оборудване, въпреки че в 

недопустими разходи фигурира климатични инсталации ? 

7. Допустимо ли е по програмата да се закупи актив обоснован като: 

модулна сглобяема конструкция ? 

8. Допустимо ли е по процедурата да се подменят само 

стъклопакетите на дограмата, това би ли се възприело като СМР ? 

9. Допустимо ли е член на семейството, чрез който е удостоверено 

изискването за „семейно предприятие“ да има прекъсване в 

трудовата заетост за срок от един месец в периода от 01.01.2023г до 

момента на подаване на проектното предложение т.е. някъде в този 

за подкрепа по процедурата. 

- Сектор К - Финансови и застрахователни дейности. 

- Раздел 92 „Организиране на хазартни игри” от Сектор R - Култура, спорт и 

развлечения. 

- Код 96.09 „Други персонални услуги, некласифицирани другаде” от раздел 96 

„Други персонални услуги” в Сектор S – Други дейности. 

От друга страна, в случай че кандидатът съгласно запитването Ви предвижда да 

заяви подкрепа по процедурата като предприятие, осъществяващо дейност, 

включена в Списъка на занаятите – Приложение № 1 към Закона за занаятите  и 

чиито собственик/ци е/са вписан/и със същата дейност в Националния регистър 

на занаятчиите, поддържан от Национална занаятчийска камара, то би се 

считало за допустим кандидат, ако към датата на подаване на проектното 

предложение собственикът/ците на предприятието-кандидат е/са вписан/и 

в Националния регистър на занаятчиите като майстор/и или като калфа/и 

за осъществяване (упражняване) на дейност, включена в Списъка на 

занаятите. Това е посочено  подт. 5.3) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване. В допълнение, съгласно бележка под линия № 14 на стр. 15 от 

Условията за кандидатстване: „В случаите когато предприятието е собственост 

на две или повече физически лица, всички собственици трябва да са вписани в 

Националния регистър на занаятчиите, като поне един от тях (собствениците) 

трябва да е вписан в Регистъра с дейността съгласно Списъка на занаятите, за 

която предприятието заявява подкрепа по процедурата. 
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период лицето да има прекъсване на трудовият договор за месец ? 
Ако кандидатът отговаря на тези условия, т.е. ако е предприятие, 

осъществяващо занятичйска дейност, то не е задължително да заяви 

подкрепа по процедурата за кода на основната си икономическа дейност 

съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. Такъв кандидат, е 

допустимо да заяви подкрепа за съответната дейност съгласно Списъка на 

занаятите, с която собственикът/ците на предприятието е/са вписан/и в 

Националния регистър на занаятчиите, поддържан от Национална занаятчийска 

камара. Списък на занаятите е представен в Приложение 17 към Условията за 

кандидатстване, като дейност „Фризьорство” фигурира под номер 57 в него. 

Съгласно чл. 23 от Закона за занаятите, физическите лица, които притежават 

диплома за завършено висше образование или диплома за завършено средно 

образование с придобита ІІ, ІІІ или по-висока степен на квалификация, или 

свидетелството за правоспособност за професии, упражняването на които 

изисква правоспособност, или притежават удостоверение за професионално 

образование в съответната област, подлежат на вписване в Националния 

регистър на занаятчиите като майстори или като калфи. Ако такива физически 

лица са собственици на предприятия - търговци по смисъла на Търговския 

закон или Закона за кооперациите, регистрирани не по-късно от 31.12.2021 г., с 

категория микро или малко предприятие съгласно чл. 3-4 от Закона за малките 

и средните предприятия, то посочените предприятия са допустими кандидати 

по процедурата, при спазване на всички останали изисквания за допустимост на 

кандидатите по процедурата. Физически лица, които подават „ГДД всяка 

година”, както е посочено в запитването Ви, не отговарят на посочените 
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изисквания и не са допустими кандидати по процедурата. 

В допълнение, моля запознайте с разяснението по Въпрос № 14, т.2, Въпрос № 

31, т. 1. 

Окончателното решение относно допустимостта на кандидатите ще бъде взето 

от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима специфична 

информация за предприятието и за проектното предложение. 

3. Запитването не съдържа цялата необходима информация за предоставянето 

на еднозначен отговор. Според информацията, представена във въпроса Ви,  

двамата собственици на предприятието „доказано са в роднинска връзка” 

помежду си, като предприятието „наема сезонни работници”. За да прецените, 

дали кандидатът отговаря на определението за „семейно предприятие” по 

процедурата (посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване), 

от значение са не само физическите лица, които притежават повече от 

половината от капитала (собствеността) на предприятието, но и лицата, които 

участват в неговото управление или са наети на трудов договор в 

предприятието. В тази връзка, трябва да проверите дали през 2023 г. (през 

цялата 2023 г. или през даден период от нея), както и към датата на подаване на 

проектното предложение (кумулативно), за предприятието е изпълнено поне 

едно от следните условия: 

- повече от половината от капитала (собствеността) на предприятието се 

притежава от две или повече физически лица, създали предприятието или 

придобили капитала (собствеността) му, като между тях съществува роднинска 
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връзка И минимум едно от тези лица или минимум едно друго (различно) 

физическо лице, с което всички лица, притежаващи повече от половината 

от капитала (собствеността) на предприятието имат роднинска връзка, 

участва официално в управлението на предприятието, или 

 - повече от половината от капитала (собствеността) на предприятието се 

притежава от две или повече физически лица, създали предприятието или 

придобили капитала (собствеността) му, като между тях съществува роднинска 

връзка И минимум едно от тези лица или минимум едно друго (различно) 

физическо лице, с което всички лица, притежаващи повече от половината 

от капитала (собствеността) на предприятието имат роднинска връзка, е 

назначено на трудов договор в предприятието. 

В допълнение, можете да се запознаете с примерите за семейни предприятия 

съгласно определението за „семейно предприятие” по процедурата, както и с 

информацията за допустимите по процедурата роднински връзка между 

съответните физически лица, представени в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване. 

4. В случай че в ред с код 1600 „Работещи собственици” от Отчета за заетите 

лица, средствата за работна заплата и други разходи за труд на 

предприятието-кандидат за 2023 г. са отчетени 2 заети лица, то това е 

достатъчно, за да се счита, че е изпълнено изискването, посочено в подт. 4) от т. 

11.1 на Условията за кандидатстване, съгласно което, за да са допустими по 

процедурата, кандидатите трябва „да имат средносписъчен брой на персонала 
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за 2023 г., който е ≥ 1 заето лице”.  

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 66, т. 4 и 

Въпрос № 97. 

5. Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 21, 24 и 34, т. 1. 

6. Посочените в запитването Ви „климатици като самостоятелно оборудване” 

не са допустими за придобиване предвид ограничението, посочено в т. 13.2 и т. 

14.3 от Условията за кандидатстване, съгласно което по процедурата не са 

допустими дейностите и съответно разходите за закупуване на климатични и 

др. подобни системи. 

7. Запитването Ви по т. 7 не съдържа цялата необходима информация за 

предоставянето на еднозначен отговор. В рамките на задължителната Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите” е допустимо 

придобиването на активи за производствения процес/ процеса на предоставяне 

на услуги (дълготрайни материални активи и дълготрайни нематериални 

активи), както и инструменти и оборудване под стойностния праг на 

същественост за ДМА, осигуряващи подобряване на производствения 

капацитет на предприятието. За изпълнението на тази дейност са допустими 

следните разходи (т. 14.2 от Условията за кандидатстване): 

„1.1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА), 

представляващи машини, съоръжения, оборудване за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на 
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производствения капацитет на предприятието. 

1.2) Разходи за придобиване на инструменти и оборудване за производствения 

процес/процеса на предоставяне на услуги под стойностния праг на 

същественост за ДМА, които осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието”. 

В допълнение и във връзка със запитването Ви, обръщаме внимание, че 

окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 

бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима специфична информация за проектното предложение. 

8. В запитването Ви не се съдържа информацията, съгласно която подмяната на 

„стъклопакетите на дограма” не представлява дейност за СМР. По тази 

причина, посоченото в запитването Ви не е допустимо предвид ограничението, 

посочено в т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване, съгласно което по 

процедурата не са допустими дейностите и съответно разходите за извършване 

на строително-монтажни работи (СМР). 

9. Обръщаме внимание, че в бележка под линия № 10 (т. 11.1 от Условията за 

кандидатстване по процедурата) е посочено, че кандидатите трябва да 

отговарят на определението за „семейно предприятие” през цялата 2023 г. или 

само през определен период от нея, като по процедурата няма изискване за 

определен минимален период в рамките на 2023 г. В допълнение, кандидатът 

трябва да отговаря на определението за „семейно предприятие” както през 2023 

г.  (през цялата 2023 г. или само през определен период от нея), така И към 
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датата на подаване на проектното предложение по процедурата (кумулативно). 

В случай че посоченото изискване е изпълнено за предприятието към двата 

посочени периода и за спазени всички изисквания съгласно определението за 

„семейно предприятие“, посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване, кандидатът би се считал за семейно предприятие. 

В допълнение, обръщаме внимание, че за да са допустими кандидати, 

семейните предприятия трябва да отговарят на всички останали критерии за 

допустимост на кандидатите, посочени в т. 11.1 от Условията за 

кандидатстване. 

109. 21.06.2024г. Уважаеми дами и господа,  

Допустимо ли е по процедурата за подкрепа на семейни 

предприятия да се закупи бетоновоз? Бетоновозът в строителството 

се причислява към специализирана техника за изпълняване на 

строителни дейности и не е конкретно транспортна техника, но 

бихме искали да сме сигурни как се тълкува спрямо условията на 

процедурата. В случай, че бъде тълкувана като транспортна 

техника, би ли било допустимо да бъде заменена със стационарна 

бетонова помпа като предмет на инвестиция по проекта? 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 21, 24 и 34, т. 1. 

Относно „стационарната бетонова помпа”, посочена в запитването Ви, в случай 

че тя няма да се придвижва по пътищата, то при спазване на всички останали 

изисквания по процедурата, разходите за придобиването й биха се считали за 

допустими. В раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра 

за кандидатстване трябва задължително да представите аргументирана 

обосновка, от която да е видно как посоченото оборудване ще осигури 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. 

    

 


